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LAMPIRAN DOKUMENTASI PENELITIAN PENGEMBANGAN
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PEDOMAN OBSERVASI
Letak geografis PAUD Bunga Bangsa
Struktur organisasi PAUD Bunga Bangsa
Sarana dan prasarana yang dimiliki sekolah
Proses kegiatan belajar didalam kelas

Kemampuan berbahasa siswa PAUD Bunga Bangsa

PEDOMAN WAWANCARA
Apakah guru membuat RPP, silabus atau sejenisnya ?
Bagaimana cara guru menarik perhatian siswa dalam proses belajar?
Media gambar apa saja yang digunakan oleh guru?
Apakah guru menggunakan gambar disetiap menyampaikan materi?
Bagaimana guru menjelaskan materi dengan menggunakan media gambar?

Apakah guru mengajukan pertanyaan kepada kelas atau beberapa siswa?

Apakah penggunaan media sesuai dengan tingkat kemampuan siswa?

© ® N o g w DR

Apakah guru mengadakan kontak pandang dengan siswa?
10. Faktor apa saja yang berpengaruh terhadap proses pembelajaran?

11. Kendala apa saja yang dihadapi saat proses kegiatan belajar berlangsung?

PEDOMAN DOKUMENTASI
Visi dan Misi PAUD Bunga Bangsa
Struktur organisasi PAUD Bunga Bangsa
Sarana dan Prasarana yang dimiliki
Keadaan kegiatan belajar antara guru dan siswa
Proses produksi media pembelajaran buku pop-up
Hasil pengembangan produk buku pop-up

PEDOMAN KUESIONER
Tujuan pengembangan buku pop-up untuk proses kegiatan belajar anak usia dini
Penggunaan materi yang digunakan sesuai dengan tujuan pembelajaran
Materi yang diterapkan di dalam buku pop-up sesuai dengan karakteristik siswa
Penilaian segi kualitas gambar, warna dan tulisan di dalam produk buku pop-up

Ketercapaian penggunaan buku pop-up didalam kegiatan belajar

Apakah media yang digunakan guru sudah sesuai dengan tujuan pengajaran?
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Nasi sebagai karbohidrat untuk
menghasilkan energi dan

memberikan tenaga manusia

Daging berfungsi untuk membantu
masa pertumbuhan kita dan sebagai

cadangan tenaga untuk beraktifitas

Sayuran dapat mencegah terjadinya
kelebihan berat badan

Sayuran sangat penting bagi tubuh kita

karena terdapat banyak kandungan vitamin

dan serat untuk pertumbuhan kita
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Buah mengandung banyak sumber vitamin
di dalam buah agar tubuh kita mendapatkan

gizi dan terhindar dari penyakit

Susu produk dari hewan sapi yang
menghasilkan sumber vitamin dan
mineral, berperan penting dalam

kesehatan tulang

Makan daging menjadikan tubuh
bekerja dengan baik untuk
menghindarkan diri dari penyakit
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PROSES PENGEMBANGAN BUKU POP-UP
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TAHAPAN SKETSA GAMBAR BUKU POP-UP
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TAHAPAN MEMBUAT GAMBAR DENGAN BERBANTUAN ADOBE ILLUSTRATOR
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TAHAPAN PEMISAHAN ANTARA BACKGROUND DENGAN GAMBAR POP-UP
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TAHAPAN REVISI PEMISAHAN ANTARA BACKGROUND DENGAN GAMBAR POP-UP
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REVIEW PRODUK SEBELUM DAN SESUDAH REVISI
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LAMPIRAN BIAYA PENGELUARAN DAN SCHEDULE PROSEDUR UNTUK
PENGEMBANGAN BUKU POP-UP
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Expert Review

No. Keterangan Harga satuan Jumlah Total Harga
Print gambar ukuran A4 Penggunaan Kertas :
1 Art Carton 260 Rp 6.500 7 Rp 52.500
Tinta warna : Cat Indigo
2 Plastik jilidan bening Rp 1.000 2 Rp 2.000
3 Lem double tip Rp 8.000 1 Rp 8.000
Total Keseluruhan Rp 62.500
One to one, Small group evaluation and Field test
No. Keterangan Harga satuan Jumlah Total Harga
Print gambar ukuran A4
1 Penggunaan Kertas : Art Carton 260 Rp 4.100 84 Rp 344.400
Tinta warna : Cat Indigo
2 Plastik jilidan bening Rp 1.000 4 Rp 4.000
Lem double tip Rp 8.000 Rp 16.000
4 Hard Cover Rp 85.000 6 Rp 510.000

Total Keseluruhan

Rp 874.400
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Prosedur Tahun 2015 - 2016

No.

Pengembangan Agustus September Oktober November | Desember Januari
1 | Formulation

Instructional
2

Specifications
3 | Item tryout

Product
4

Development
5 | Product Tryout
6 | Product Revision

Operations
7

Analysis
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URAIAN ISI PRODUK BUKU POP-UP



NASKAH PRODUK BUKU POP-UP

“Aku Mengenal Makanan Sehat”

PR MENGENL MARANAN SEnaT

FAKULTAS ILMU PENDIDIKAN
UNIVERSITAS NEGERI JAKARTA
2016

143



144

Tema pembelajaran : Kebutuhanku

Kelompok Kelas : Balance Usia 4-5 Tahun

Judul Buku Pop-up : Aku Mengenal Makanan Sehat
Kurikulum : 2013 PAUD

_ _ Tujuan Evaluasi
Tujuan Pembelajaran . _ _
No. Pembelajaran Uraian Materi _ o
Umum Latihan Penilaian
Khusus
Siswa mampu Makan Nasi 1) Mengulang materi
memahami dan 1) Pengenalan nasi dengan memberikan
1 o memanfaatkan 2) Menceritakan tentang tanya jawab tentang
Setelah mempelajari ) ) ]
_ nasi pengelolaan nasi materi yang
materi dalam buku pop- ) ) o
o _ 3) Penjelasan kegunaan nasi diberikan
up ini siswa diharapkan : i
Siswa mampu Suka makan daging
mampu untuk _ o _
mengidentifikasi 1) Pengenalan daging 2) Menyebutkan

berkomunikasi secara ) )
2 _ makanan daging 2) Menceritakan macam-macam beberapa makanan
baik dan dapat . o
_ daging bergizi
meningkatkan

 — T Uere|luadeexs

3) Penjelasan kegunaan daging

pengetahuan anak

Siswa dapat Tidak suka makan daging
tentang makanan sehat _
3 mengetahui 1) Menceritakan anak yang tidak |3) Menceritakan
manfaat dari suka makan daging pengalaman dengan

makan daging 2) Memberikan motivasi agar makan-makanan




145

anak jadi suka makan daging

Siswa mampu
mengidentifikasi

makanan sayur

Suka makan sayur

1) Pengenalan sayur

2) Menceritakan macam-macam
sayur

3) Penjelasan kegunaan sayur

Siswa dapat
mengetahui
manfaat dari

makan sayur

Tidak suka makan sayur
1) Menceritakan anak yang tidak
suka makan sayur
2) Memberikan motivasi agar

anak jadi suka makan sayur

Siswa mampu
mengidentifikasi
dan memanfaat-

kan makanan

Makan buah

1) Pengenalan buah

2) Menceritakan macam-macam
buah

daging 3) Penjelasan kegunaan makan
buah-buahan
Siswa dapat MInum susu

mengetahui dan
memanfaatkan

dari minum susu

1) Pengenalan susu

2) Menceritakan susu itu berasal
dari sapi

3) Menceritakan kegunaan

minum susu

bergizi

4) Meminta pendapat
mengenai beberapa

makanan bergizi
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PETUNJUK PENGGUNAAN BUKU POP-UP

Halaman pertama : Makan Nasi
1) Pengenalan nasi
Nasi merupakan makanan pokok yang sering kita makan sehari-hari
2) Menceritakan tentang asal usul nasi
Nasi berasal dari tanaman padi, kemudian diolah menjadi beras dan dimasak
menjadi nasi yang dapat kita makan
3) Penjelasan kegunaan nasi
Nasi sebagai karbohidrat untuk menghasilkan energi dan memberikan tenaga

Latihan

1) Mengulang materi dengan memberikan tanya jawab tentang materi yang
diberikan

2) Menceritakan pengalaman dengan memakan nasi

Halaman kedua : Suka Makan Daging

1) Pengenalan daging
Daging merupakan bagian lunak yang terdapat pada hewan, terbungkus kulit
dan melekat pada tulang yang menjadi bahan makanan.

2) Menceritakan macam-macam daging
Makanan daging yang sering kita makan ada daging sapi, ayam dan ikan

3) Penjelasan kegunaan daging
Daging berfungsi untuk membantu masa pertumbuhan kita dan sebagai
cadangan tenaga untuk beraktifitas

Latihan

1) Mengulang materi dengan memberikan tanya jawab tentang materi yang
diberikan

2) Menyebutkan beberapa macam makanan daging

3) Meminta pendapat mengenai kegunaan makanan daging

Halaman ketiga : Tidak Suka Makan Daging

1) Pengenalan daging
Daging merupakan bagian lunak yang terdapat pada hewan, terbungkus kulit
dan melekat pada tulang yang menjadi bahan makanan.

2) Menceritakan macam-macam daging
Makanan daging yang sering kita makan ada daging sapi, ayam dan ikan
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3) Penjelasan kegunaan daging
Daging berfungsi untuk membantu masa pertumbuhan kita dan sebagai
cadangan tenaga untuk beraktifitas

Latihan

1) Mengulang materi dengan memberikan tanya jawab tentang materi yang
diberikan

2) Meminta pendapat mengenai anak yang tidak suka makan daging

Halaman keempat : Suka Makan Sayur

1) Pengenalan sayur
Sayuran merupakan bahan pangan ysng berasal dari tumbuhan, biasanya
mengandung kadar air tinggi dan dikonsumsi dalam keadaan segar

2) Menceritakan macam-macam sayur
Terdapat beberapa macam sayuran yang kita makan, diantaranya yaitu wortel,
kentang, jagung, dan beberapa sayuran hijau.

3) Penjelasan kegunaan sayur
Sayuran sangat penting bagi tubuh kita karena terdapat banyak kandungan
vitamin dan serat untuk pertumbuhan kita.

Latihan

1) Mengulang materi dengan memberikan tanya jawab tentang materi yang
diberikan

2) Menyebutkan beberapa makanan sayur

3) Menceritakan pengalaman dengan makan sayur

Halaman kelima : Tidak Suka Makan Sayur
1) Menceritakan anak yang tidak suka makan sayur
2) Memberikan motivasi agar anak jadi suka makan sayur
Dengan memakan sayuran dapat mencegah terjadinya kelebihan berat badan.

Latihan

1) Mengulang materi dengan memberikan tanya jawab tentang materi yang
diberikan

2) Meminta pendapat mengenai anak yang tidak suka makan daging
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Halaman keenam : Makan Buah

1) Pengenalan buah
Buah merupakan bagian pada tanaman yang berasal berbunga kemudian
untuk perkembangan selanjutnya bakal jadi salah satu macam buah.

2) Menceritakan macam-macam buah
buah-buahan yang sering kita makan terdapat beberapa macam buah-buahan,
diantaranya yaitu apel, pisang, jeruk, dan lain sebagainya.

3) Penjelasan kegunaan makan buah-buahan
Buah mengandung banyak sumber vitamin di dalam buah agar tubuh kita
mendapatkan gizi dan terhindar dari penyakit

Latihan

1) Mengulang materi dengan memberikan tanya jawab tentang materi yang
diberikan

2) Menyebutkan beberapa macam buah-buahan

3) Meminta pendapat mengenai manfaat makan buah-buahan

Halaman ketujuh : Minum Susu

1) Pengenalan susu
Susu merupakan salah satu produk olahan protein hewani yang berasal dari
sapi an menghasilkan sumber vitamin dan mineral yang sangat berperan
penting dalam kesehatan tulang.

2) Menceritakan susu itu berasal dari sapi
Susu berasal dari susu hewan sapi perah, hasil dari pengambilan susu tersebut
kemudian diolah menjadi susu untuk diminum.

3) Menceritakan kegunaan minum susu
Terdapat beberapa manfaat meminum susu, diantaranya yaitu sebagai sumber
kalsium dan protein serta menjaga kesehatan gigi dan tulang

Latihan

1) Mengulang materi dengan memberikan tanya jawab tentang materi yang
diberikan

2) Meminta pendapat mengenai manfaat meminum susu
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PROGRAM SEMESTER KELOMPOK USIA 4-5 TAHUN
KEBUTUHAN KU
MAKANAN DAN MINUMAN
1 MINGGU

Standar kompetensi

Siswa mampu untuk berkomunikasi dan meningkatkan pengetahuan anak tentang makanan sehat

A 4

[ Kompetensi Dasar ]
,, l

[ Mengetahui kemampuan berbahasa anak ] [ Mengetahui perilaku pola kehidupan yang sehat ]

N O N

Indikator Indikator

1. Mengucapkan bahasa dengan baik 1. Memahami makanan 4 sehat 5 sempurna

2. Memperoleh penggunaan bahasa secara 2. Mengidentifikasi makanan 4 sehat 5 sempurna
tepat 3. Mendemonstrasikan perilaku pola hidup sehat

- / \_ )
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RENCANA PROGRAM KEGIATAN HARIAN
PENDIDIKAN ANAK USIA DINI BUNGA BANGSA
KELOMPOK KELAS BALANCE 4-5 TAHUN
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Tema pembelajaran : Kebutuhanku

Kelompok Kelas : Balance Usia 4-5 Tahun

Materi : Pengenalan Pola hidup sehat dengan makan

makanan bergizi.

Alokasi waktu : 1 minggu

STANDAR KOMPETENSI

Moral : Anak mampu melakukan perilaku pola hidup sehat secara teratur dan
mulai belajar membedakan perilaku baik dan buruk

Bahasa : Anak mampu berkomunikasi secara lisan, memiliki perbendaharaan
kata serta mengenal pola hidup sehat

Kognitif : Anak mampu memahami konsep sederhana dan dapat memecahkan
masalah sederhana dalam kehidupan sehari-hari.

Fisik motorik : Anak mampu melakukan gerakan tubuh secara terkoordinasi,

kelincahan dan keseimbangan serta melatih keberanian

KOMPETENSI DASAR

Moral : Anak mampu melakukan kegiatan perilaku pola hidup sehat

Bahasa : Anak mampu berkomunikasi secara lisan, memiliki perbendaharaan
kata, serta memahami berbagai macam makanan sehat

Kognitif : Anak mampu mengenal konsep hidup sehat dalam kehidupan sehari-
hari (anak mampu berfikir logis, kritis, member alasan, memecahkan masalah,
dan menemukan hubungan sebab akibat

Fisik motorik : Kemampuan melakukan kordinasi gerak, keterampilan gerak

dasar sederhana untuk meningkatkan kelenturan

INDIKATOR PENCAPAIAN KOMPETENSI

Moral : Menerapkan dan membiasakan diri anak untuk menjalankan pola hidup
sehat

Bahasa : Melatih anak untuk mandiri dan berani bertanya maupun menjawab

tentang macam-macam pola hidup sehat
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Kognitif : Membedakan macam-macam makanan bergizi

Fisik motorik : Mendemonstrasikan cara membuat kegiatan pola hidup sehat

TUJUAN PEMBELAJARAN

Moral : Pembelajaran dari guru, anak dapat menjalankan kesehariannya dengan
pola hidup sehat

Bahasa : Setelah pembelajaran, anak menjadi berani untuk bertanya maupun
menjawab mengenai pola hidup sehat

Kognitif : Melalui penjelasan guru, anak dapat membedakan makanan yang
tergolong sehat dan bergizi

Fisik motorik : Dengan contoh guru anak dapat mendemonstrasikan cara

menjalankan kegiatan hidup sehat

V. MATERI
No. Materi Uraian Materi

1) Pengenalan nasi

1 Makan Nasi 2) Menceritakan tentang pengelolaan nasi
3) Penjelasan kegunaan nasi
1) Pengenalan daging

2 Suka makan daging 2) Men_ceritakan macam—mac_am daging
3) Penjelasan kegunaan daging

_ _ 1) Menceritakan anak yang tidak suka makan daging

3 | Tidak suka makan daging | 2) Memberikan motivasi agar anak jadi suka makan daging
1) Pengenalan sayur

4 Suka makan sayur 2) Menceritakan macam-macam sayur
3) Penjelasan kegunaan sayur

_ 1) Menceritakan anak yang tidak suka makan sayur

5 Tidak suka makan sayur | 2) Memberikan motivasi agar anak jadi suka makan sayur
1) Pengenalan buah

6 Makan buah 2) Menceritakan macam-macam buah
3) Penjelasan kegunaan makan buah-buahan
1) Pengenalan susu

7 Minum susu 2) Menceritakan susu itu berasal dari sapi

3) Menceritakan kegunaan minum susu
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Hari _ _ Alat / sumber dan Evaluasi
Kegiatan pembelajaran Metode ) : .
ke. media Latihan Penilaian
1 . KEGIATAN AWAL 1) Mengulang materi
e Berdoa dengan memberikan
e Bernyanyi tanya jawab tentang
e Absensi anak Buku absen dan alat materi yang diberikan
e Bercakap-cakap dengan tulis
kebutuhanku
2) Menyebutkan beberapa
Il. KEGIATAN INTI Kegiatan makanan bergizi
Materi nasi pembelajaran | panan tulis dan spidol
. di PAUD
¢ Pengenalan Nasi
« Menceritakan tentang Bunga Bangsa Buku Pop-up 3) Menceritakan
pengelolaan nasi menggunakan Gambar nasi pengalaman dengan
motode -
e Penjelasan kegunaan nasi _ makan-makanan bergizi
bercerita
e Tanya jawab tentang nasi sambil bermain
Materi Daging Papan tulis dan spidol
4) Meminta pendapat

Pengenalan daging

Menceritakan tentang macam-

macam daging

Penjelasan kegunaan daging
Tanya jawab tentang daging

Memotivasi agar anak menyukai

Buku Pop-up
Gambar daging

mengenai beberapa

makanan bergizi




154

daging
. ISTIRAHAT Air, sabun dan lap
e Cuci tangan tangan
e Doa
e Makan Membawa makanan

KEGIATAN AKHIR

Kesimpulan kegiatan 1
Berdoa pulang
Bernyanyi dan salam

Pulang

bekal dari rumah
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Hari ) ) Alat / sumber dan Evaluasi
Kegiatan pembelajaran Metode _ : _
ke. media Latihan Penilaian
. KEGIATAN AWAL 1) Mengulang materi
e Berdoa dengan memberikan
e Bernyanyi tanya jawab tentang
e Absensi anak Buku absen dan alat materi yang diberikan
e Bercakap-cakap dengan _ tulis
kebutuhank Kegiatan
ebutuhanku pembelajaran 2) Menyebutkan beberapa
[I. KEGIATAN INTI 4 PAUD makanan bergizi
Materi Sayur Papan tulis dan spidol
Bunga
e Pengenalan sayur
: Bangsa Buku Pop-u i
2 e Menceritakan tentang macam- ) p-up 3) Menceritakan
macam sayur menggunakan Gambar sayur pengalaman dengan
motode o
e Penjelasan kegunaan sayur , makan-makanan bergizi
bercerita
Tanya jawab tentang sayur .
* yal gsay sambil
* Memotivasi agar anak bermain 4) Meminta pendapat

menyukai sayur
Materi Buah
e Pengenalan buah
¢ Menceritakan tentang macam-

macam buah

Papan tulis dan spidol

Buku Pop-up

Gambar buah

mengenai beberapa

makanan bergizi
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e Penjelasan kegunaan buah

e Tanya jawab tentang buah

Materi Susu

e Pengenalan susu

e Menceritakan tentang
pengelolaan susu

e Penjelasan kegunaan susu

e Tanya jawab tentang susu

ISTIRAHAT
e Cuci tangan
e Doa

e Makan

KEGIATAN AKHIR

e Kesimpulan kegiatan 1
e Berdoa pulang

e Bernyanyi dan salam

e Pulang

Papan tulis dan spidol

Buku Pop-up

Gambar susu

Air, sabun dan lap
tangan

Membawa makanan

bekal dari rumah




